

291. О прочихъ часахъ—третьемъ, шестомъ и девятомъ, вмѣстѣ съ первымъ.

Подобно послѣдованію перваго часа, поются съ различными обычными псалмами и тропарями и послѣдованія третьяго и шестаго часа; только на третьемъ часѣ, послѣ благословенія священническаго, полагается Трисвятое и *Господи помилуй*—двѣнадцать. Трисвятое бываетъ и на девятомъ часѣ, и на повечеріи, и на утрени, какъ молитва, но преимуществу относящаяся къ Святой Троицѣ, какъ сказано. А *Господи помилуй* — двѣнадцать разъ читается въ соотвѣтствіе съ двѣнадцатью часами дня и двѣнадцатью часами ночи, во освященіе наше и очищеніе отъ паденій, допускаемыхъ нами днемъ и ночью. Почему на каждомъ часѣ читается и *Господи помилуй*—сорокъ. Объ этомъ мы уже сказали.

292. О псалмахъ третьяго, шестаго и девятаго часа.

На каждомъ часѣ — первомъ, третьемъ, шестомъ и девятомъ, послѣ *прїидите, поклонимся*, повторяемаго трижды ради Святой Троицы, полагаются три, приспособленныхъ къ часу, псалма—въ честь Троицы и для означенія таинства, которое имѣется въ виду на томъ или другомъ часѣ. И какъ упомянутые выше псалмы перваго часа говорятъ о божественномъ свѣтѣ отъ солнечнаго восхода, такъ псалмы третьяго

часа—о коварствѣ Іудеевъ и ихъ замыслѣ про-  
 тивъ Христа; впрочемъ, послѣдній изъ нихъ —  
 пятидесятый говоритъ о сошествіи Божествен-  
 наго Духа. Псалмы шестаго часа указываютъ  
 на возстаніе Іудеевъ, ихъ покушеніе на жизнь  
 Господа и происки о томъ, чтобы умертвить  
 Его, на ихъ оскорбленія Ему—насмѣшки и ру-  
 гательства, на ихъ ярость и гнѣвъ, на бывшее  
 землетрясеніе, мракъ, покрывшій тогда землю,  
 и пр., — такъ какъ Іудеи распяли Господа въ  
 шестомъ часу. Послѣдній изъ этихъ псалмовъ,  
 именно: *живый въ помощи Вышняго*, указы-  
 ваетъ на помощь отъ Отца Сыну въ Его скор-  
 би, и въ словахъ: *на аспида и василиска на-*  
*ступиши* и пр. — на Его побѣду надъ адомъ.  
 Псалмы же девятаго часа указываютъ на спа-  
 сеніе насъ, совершенное чрезъ смерть Христа  
 и разореніе Его святаго храма, и на то, что  
 Онъ есть Богъ живой, хотя и умеръ ради насъ  
 плотію, что Онъ былъ жертвою за насъ и цѣ-  
 ною искупленія за живыхъ и находившихся во  
 адѣ—въ мѣстѣ плача, и пріобрѣлъ благоволеніе  
 для земли, что Онъ возвратилъ изъ плѣна насъ  
 —наши души, оставивъ наши беззаконія, и, воз-  
 вративъ, оживилъ насъ, своимъ воскресеніемъ  
 возвеселилъ людей своихъ, изрекъ миръ, — что  
 такимъ образомъ *милость и истина срѣто-*  
*стьяся, правда съ небесе приниче* (Пс. 84,  
 11. 12): такъ какъ Христосъ смертію разру-  
 шилъ смерть, — и земля дала плодъ свой —  
 Воскресшаго плотію. Псаломъ же послѣдній:  
*приклони, Господи*, означаетъ все это и то,

что Распятый и Умершій за насъ святъ, безгрѣшенъ, щедръ, многомилостивъ, истиненъ, что Онъ далъ намъ и Себѣ самому, содѣлавшемуся Сыномъ рабы своея Богоматери, силу, крѣпость и знаменіе во благо — свой крестъ, которымъ посрамлены Его враги. Затѣмъ—тропари и пр., и наконецъ молитвы, приспособленныя, какъ мы сказали, къ часу. Вечерня же совершается такъ: вмѣстѣ съ нею и предъ нею поется девятый часъ, и еще прежде его поются такъ называемыя изобразительныя. И смотри, какъ велико и сообразно съ благочестіемъ благочиніе и благоустройство Церкви. Частое пѣніе, чрезъ извѣстные промежутки и разстоянія часовъ, раждаетъ нѣкоторымъ образомъ разлѣненіе и вялость, особенно въ слабѣйшихъ душахъ. Поэтому божественные Отцы наши, движимые Божественнымъ Духомъ, прекрасно придумали то, о чемъ мы сейчасъ сказали. Въ этомъ случаѣ они, съ одной стороны, выказали заботливость о томъ, чтобы совершались всѣ, перешедшія къ намъ по преданію, словеса, съ другой, — мудро устранили предлоги для лѣности и нерадѣнія.

*293. О томъ, что всѣ послѣдованія, по чиноположенію, совершаются въ три времени — и въ честь Троицы, и въ предупрежденіе нашей лѣности.*

Поэтому же Отцы постановили и то, чтобы всѣ послѣдованія совершались въ три, обязывающія безусловно и побуждающія необходимо къ нимъ, времени—въ честь Бога нашего, пресущест-